

# 深学细悟强党性 实干笃行建新功

## ——贵阳贵安持续推动离退休党员干部主题教育走深走实

连日来,贵阳贵安各基层离退休党员干部党组织扎实推进第二批主题教育,结合离退休党员干部的实际,坚持学思用贯通、知信行统一,以高度的自觉、有力的举措、严实的工作作风,充分发挥离退休党员干部凝心聚力的作用,引导他们进一步增强党性观念和党员意识,永葆政治本色,努力在“以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干”方面取得实实在在的成效,持续推动离退休党员干部主题教育走深走实。

市纪委监委高度重视开展主题教育,结合退休党员干部的实际情况,推动主题教育走深走实。坚持线上线下相结合,以“支部书记领学+支部集体研学”“党员个人自学+线上云学习”等方式来推进工作。针对退休干部较为分散的情况,市纪委监委利用主题党日等开展集中学习。同时,依托退休党支部工作群,传达主题教育相关要求,确保每一位退休党员干部不缺课、不掉队,不断夯实思想根基。

市人民检察院退休第三党支部充分发挥“领头雁”作用,迅速推进主题教育落地落实,充分考虑退休党员的年龄情况、身体状况等因素,采取“四结合”的方式(结合线上线下学习、结合送学上门、结

合结对帮学、结合自学),确保理论学习走深走实、内化于心、外化于行。在学深悟透的基础上,积极引导支部党员参与社会治理、助力乡村振兴,参加志愿服务和关心下一代等工作,尤其是立足法律专业优势,多次组织支部党员开展未成年人司法保护宣讲,为未成年人司法保护贡献“银发”力量,把学习成效转化为实践成果。

市市场监督管理局机关离退休支部第四党支部积极探索“线下+线上”“一对一联络+上门送学”等模式,结合实际抓实退休党员主题教育,提升党支部的凝聚力、战斗力、向心力。坚持以人为本的出发点,设立专门联络员,对行动不便的离退休党员干部提供送学上门服务。借助QQ、微信等线上渠道,不定期向老同志推送学习资料,组织老同志及时收听收看全国离退休干部网上专题报告会等,以小型分散、灵活简便的方式开展学习。组织大家积极展开讨论、建言献策,推动主题教育走深走实。

乌当区离退休老干部党支部牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求,把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去,坚持带着问题学,努力将学习成果

转化为服务群众的具体行动。结合乡村振兴工作,以提高民生福祉为工作重点,坚持“以党建促农建”的工作思路,立足“三农”搭建平台,充分发挥老同志的优势作用和专业特长,重点助力产业振兴,引进新品种、推广新技术,帮助培育和发展适合环境、符合政策、利好的产业,帮助百宜辣椒走向更广阔的市场,助力黄金桃产业发展,为乡村振兴注入新活力。

开阳县税务局退休支部党支部围绕“银色时光 流金岁月”党建品牌创建,强化“学、讲、传、帮”四个方面,组织离退休党员干部积极参加主题教育。认真组织“学”,支部聚焦“集中研学、个人自学、上门送学、青老联学”为主的“四学联动”模式,开展主题教育专题学习和送学上门。丰富形式“讲”,支部举行座谈会与老同志谈收获,讲故事、谈理想,讲感恩、谈发展。尊老敬贤“传”,支部结合检视整改全面梳理对照,以“党支部+N”模式开展建言献策活动,听民意、访民情。服务群众“帮”,依托“银发讲堂”等,发挥老同志的“传帮带”作用,积极引导他们在助力乡村振兴、关心教育青少年、化解矛盾纠纷、参与社会治理中献智出力。

白云区委老干部局离退休支部第一党支部以高质量党建引领老干部工作高质量发展,围绕“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求,推动理论武装走深走实。线上,支部通过老干部微信群推送学习资讯、组织收看“云端党课”等进行学习;线下,支部通过政治学习例会、“三会一课”、送学上门等,把“3+1”理论学习作为重点学习内容,实现党员政治教育线上线下学习同频共振,确保老干部老党员学习不掉队、管理不断线,不断夯实思想根基。同时,支部聚焦以学促干、学干结合,持续巩固“党建+”成效,着力打造“品质白云·银领立方”党建品牌,积极参与“街道吹哨、部门报到”共治共建活动,组织党员到云城街道及所辖社区报到,加入志愿服务队,认领党员示范岗。支部老党员通过积极参加“先锋助老”“老少携手”等志愿服务行动,为街道社区基层社会治理、关心下一代、“一圈两场三改”等工作建言献策、发挥余热,真心

实意办实事、做好事,在围绕中心服务大局中实现新时代老干部的独特价值。

修文县委组织部离退休支部支部坚持思想引领,扎实推进“五个一”行动,牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求,以“三聚焦”为抓手,持续巩固“标准+示范”建设,教育、引导、服务好老干部,不断增强离退休支部党组织的政治功能和组织功能。结合“三会一课”等,把“3+1”理论学习作为重点学习内容,制定党员个人学习计划,明确学习内容。支部书记领学促学,组织离退休党员干部认认真真读原著、学原文、悟原理。党支部通过集中学习、个人自学、送学上门、参观学习等方式,让老同志及时跟进学习党的创新理论,在常学常新中加强理论修养,在真学真信中坚定理想信念。

贵阳日报融媒体中心记者  
李伟 樊荣 潘朝选 余珉珉  
刘云嵩 梁婧 王芳

学思想 强党性 重实践 建新功

## 省级文明村花溪区黔陶村——

# 劲吹文明新风 奏响振兴乐曲

村容村貌整洁美丽,文明新风沁人心脾……日前,记者走进省级文明村花溪区黔陶乡黔陶村,放眼所及皆是富丽画卷,欣欣向荣的文明村寨迸发蓬勃的振兴活力。

作为省级文明村,黔陶村十分注重精神文明建设,坚持党建引领,切实发挥党员和村“两委”干部的先锋模范作用,通过引导村民入户宣传、组织村民开坝坝会等,大力宣传“治风”工作,倡导文明风尚,破除陈规陋习。同时,通过明确目标任务,细化职责分工,落实工作责任,全面推进农村“治风”工作有效实施。

举办移风易俗“坝坝会”、主动上门入户宣传、发动整村卫生大扫除、组织签订“治风”承诺书、发放“治风”倡议书……自开展深化

创建文明村工作以来,黔陶村文明建设取得显著成果,村寨环境更加干净整洁,滥办酒席情况得到有效遏制,乡风文明得到极大提升。

在此过程中,黔陶村不断引导群众积极参与各类文体活动,推动公共文化服务高质量发展,不断丰富群众精神文化生活,让乡村文化“活”起来,农民群众精神“富”起来。

7月22日,黔陶乡“六月六”布依族大型民族文化活动在黔陶村举办。当天,布依族同胞身着民族盛装,齐聚一堂,载歌载舞欢度“六月六”,祈求风调雨顺、幸福生活。在节目展演期间,活动还进行农村“五治”知识有奖竞答,重点向前来参加活动的群众普及“治风”知识,通过一问一答的方式,进一步推进移风易俗,弘扬优良传

统,树立文明新风。

黔陶村村委委员罗家介绍,黔陶村群众有六成以上是布依族,而“六月六”又是布依族的传统佳节。村里通过举办群众喜闻乐见的布依族民族风情,既能展示民族风貌,营造民族节日氛围,也能培育新时代文明乡风,展现文明乡村新气象,进一步擦亮黔陶村作为全省文明村的这一张靓丽名片。

立足惬意的田园风光和浓郁的民族特色,黔陶乡大力发展乡村旅游,风火火的发展鼓起群众腰包。黔陶村有条东榜河,河水清澈见底,河岸风光怡人,沿河发展起许多农家乐和民宿。这种依靠水资源形成的片区农家乐、山庄经济发展模式,为夏季到郊区游玩的游客提供了食之安心、玩之开心、行之

畅心的游玩体验。

友篁房正是其中的民宿之一。不同于普通农村民宿,友篁房规划有露天游泳池、小型会议室、室外茶座等,基础设施在农村地区可谓一流。

发展至今,友篁房有十多间房,定位为中高端民宿,价格在500元至2000元之间,每到节假日,房间大多需要提前预订。“游客大多来自北上广等大城市,想要的就是沉浸式体验田园生活,在这里还能感受民族风情,对他们来说特别新奇。”友篁房前台杨丽说。

在黔陶村,在乡村旅游的带动下,相关产业也发展得风生水起。今年,双胞胎兄弟李富、李志在村里种了十多亩阳光玫瑰,并在葡萄园里开起农家乐,主营自助烧烤。“现在葡萄还没挂果,游客主要以

吃饭和休闲为主,后期加上葡萄采摘,人气肯定越来越旺。”兄弟俩对未来发展信心满满。

眼下,黔陶乡正在大力建设“百庄黔陶”项目,项目以“旅居、避暑、度假”为主题,采取整乡推进模式,打造“爽爽贵阳·山地田园旅居第一乡”。

罗家说,黔陶村将以此为契机,积极盘活乡村“沉睡”资源,推动辖区山庄提档升级,招商引入优质资源,培育乡村发展新动能。

贵阳日报融媒体中心记者 李春明



# 深入实践 讲有温度的故事

## ——记贵阳市少先队副总辅导员赵翌丞

10月18日,记者在贵阳市云岩区北京市日坛中学贵阳分校见到31岁的少先队大队辅导员赵翌丞时,她身边围绕着一群孩子,正在好奇地问她各种问题。

“我2014年入职起就开始接触少先队工作,2015年,当时分管德育的副校长丁筱筱从上海培训回来后,对我进行了两次培训,帮助我系统地了解少先队工作。”赵翌丞说,从那时起,她开始深入了

解少先队工作。赵翌丞通过查阅相关资料、观看纪录片丰富知识面,同时不断学习教育理论知识,向有经验的老师请教学习,在实际工作中不断复盘、改进。2016年,她参加了少先队基层组织全覆盖的课题。

如何向少年儿童讲好晦涩难懂的理论知识,如何让少年儿童真正理解中国共产党为什么“行”、为什么“好”?是赵翌丞投身共青团、少先队工作9载以来思考的问

题。

“有一次,我正在红领巾中团校带领队员们学习共青团团章,团章总则中提到了‘四个自信’中的‘制度自信’。”赵翌丞说,没想到这引发了队员们的热议,他们提出了“自信从何而来?”“我们的制度优势是什么?”等一系列问题。

“我意识到这是一个难得的机会,只有提出问题解决问题,队员们才能真正理解。”趁热打铁,赵翌

丞向校领导、区教育局提出申请,积极联系各单位,指导队员们开展了“自信在哪里,制度告诉你!”主题活动。

活动中,赵翌丞带领少先队员们走进社区、省交通厅、易地扶贫搬迁点。通过一张医保卡、一座高速公路桥模型、一幅老旧照片的对比,让队员们通过有温度、有细节、可感知的真实故事,感受到我们制度的优势所在,赵翌丞说。

2020年,赵翌丞获贵州省少先队辅导员风采大赛贵阳市一等奖;2021年,她被共青团贵阳市委、市教育局、市少工委聘为贵阳市少先队副总辅导员,同年10月获“贵阳市优秀辅导员”称号;今年8月13日,全国少先队辅导员专业技能大赛(中学组)在湖南举行,赵翌丞代表贵州省在比赛中脱颖而出,获一等奖。

贵阳日报融媒体中心记者 田一郢

